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重庆市经济和信息化委员会

 重庆市财政局
关于印发《支持企业技术改造投资和扩大

再投资政策措施》的通知

各区县（自治县）人民政府，市级有关部门，有关单位：
《支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施》已经市政府同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
重庆市经济和信息化委员会        重庆市财政局

                              2022年5月31日 

（此件公开发布）

支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施
一、支持企业做大做强。对工业企业（以独立法人计，下同）实际发生技术改造投资或扩大再投资后，年工业增加值首次突破500亿元、300亿元、200亿元、100亿元、50亿元、10亿元的，分别给予2000万元、1000万元、500万元、300万元、150万元、100万元奖励。奖励资金不限用途，企业可自主安排。（责任单位：市经济信息委、市财政局）

二、支持企业绿色化改造。支持钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、化工等重点行业通过绿色技改率先达标，对技改后企业能效达到行业标杆水平（先进值）且单个项目固定资产投资不低于2000万元的，按不超过设备投入20%的比例，择优给予最高500万元奖补。支持企业、园区实施节能降碳、节水、清洁生产等领域技改，开展动力电池和工业固废资源化利用，对单个项目固定资产投资不低于1500万元的，按不超过设备投入10%的比例，择优给予最高300万元奖补。对获批国家级绿色园区的，给予最高100万元奖励；对获批国家级绿色工厂、绿色供应链试点示范，以及国家级能效领跑者、水效领跑者的企业，给予最高50万元奖励。通过“揭榜挂帅”方式，对打造节能降碳综合服务、绿色低碳能力提升示范等重点平台的，市、区县联动给予支持。获批市级相关示范的企业由所在区县（自治县）政府制定奖补政策。（责任单位：市经济信息委、市财政局，各区县政府）

三、支持企业智能化改造。支持工业互联网标识解析节点、“5G+工业互联网”、创新示范智能工厂、数字化转型创新载体等建设，对单个项目按不超过投资额20%的比例，择优给予最高1000万元奖补。支持数字化车间、智能工厂、新模式应用、物联网等项目建设，对单个项目按不超过投资额10%的比例，择优给予最高500万元奖补。支持服务商推动企业“上云”、支持企业创建全球“灯塔工厂”等，对单个企业择优给予最高1000万元奖励。市、区县联动支持产业链特色工业互联网平台建设和工业互联网平台企业培育，择优给予最高1000万元奖补。对获得国家级数字化转型领域试点示范、举办数字化转型促进活动的单位，择优给予最高100万元奖励。市级试点示范项目由企业所在区县（自治县）政府制定奖补政策。（责任单位：市经济信息委、市财政局，各区县政府）
四、支持创新成果应用。支持企业技术改造投资或扩大再投资使用首台（套）重大技术装备、首批次材料、首版次软件等重大创新产品，按照不超过企业装备、材料及软件购置单价20%的比例，择优给予首购首用奖补，单个企业最高不超过500万元。（责任单位：市经济信息委、市财政局）
五、支持产业梯度发展。支持中心城区产业链提档升级和功能疏解，鼓励有购置土地、扩大厂房等发展需求而所在地又无法满足的中小企业，向市内周边区县有序转移、发展壮大。支持主城新区和“两群”区县发挥土地、劳动力、资源等比较优势，优化产业发展规划，加强园区基础设施及土地储备和标准厂房等载体建设，积极承接中心城区产业有序转移，集聚政策资源，共同打造一批承接产业转移示范园区。（责任单位：市经济信息委，各区县政府）
六、加大金融支持力度。探索财政资金更多撬动社会资本参与支持企业技术改造，建立担保机构、银行及市、区县两级政府风险分担补偿资金池，加大对重点产业、重点企业、重点产业链协同技改项目信贷支持力度。运用再贷款再贴现、碳减排支持工具等货币政策工具，支持银行业金融机构针对市级重点技改项目特性配置专属额度、期限和利率的贷款产品。鼓励开展绿色金融，积极发展绿色信贷、能效信贷，对工业绿色发展项目给予重点支持。推广中小制造企业抵押增值贷款，提高企业抵押物打折率。鼓励政府性担保机构为技术改造投资和扩大再投资重点项目提供担保。探索建立工业企业技术改造基金，鼓励社会资本参与基金建设，引入市场化运营机制。（责任单位：市经济信息委、市财政局、市金融监管局、人行重庆营管部、重庆银保监局）

七、支持承载平台建设。在园区内按照不低于工业用地10%的比例，集中规划建设以创新创业孵化、承接分散企业入园为主的中小企业集聚区。支持有条件的区县利用园区外的现有规划工业用地，集中打造一批特色鲜明、排放达标并参照园区进行管理的中小企业集聚区，符合布局集中、用地集约、企业集聚、产业集群要求，经认定的园区外中小企业集聚区按有关规定纳入全市合规园区管理范围。（责任单位：市经济信息委，各区县政府）
八、优化审批程序。由园区负责对环境影响评价、地震安全性评价、地质灾害危险性评价、压覆重要矿产资源评价、建设项目安全条件评价等审批事项开展区域整体评估，企业采用告知承诺方式办理有关审批手续；由园区负责对绿化方案评价、文物影响评价、气候可行性论证、节能评价等审批事项开展区域整体评估，企业通过申请直接使用区域整体评价成果办理有关审批手续。实施“企业吹哨、部门报到”专项行动，鼓励有条件的区县为建设项目提供土地受让、施工许可等手续代办服务。（责任单位：市规划自然资源局等，各区县政府）

九、创新考核方式。将扩大再投资项目视同招商引资项目，各区县可比照招商引资落实有关优惠政策，市招商投资促进部门将其计入招商引资考核范围。（责任单位：市招商投资促进局，各区县政府）
本政策措施自公布之日起施行，有效期至2025年；以往本市有关规定与本政策措施不一致的，以本政策措施为准；国家出台相关政策的，遵照执行。
  重庆市经济和信息化委员会办公室           2022年6月2日印发  


