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大力支持平台经济规范健康发展八条政策措施
为认真贯彻落实中央、市委经济工作会议精神，根据《国务院办公厅关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》（国办发〔2019〕38号）《关于推动平台经济规范健康持续发展的若干意见》，推动落地落细“提信心、稳增长、强主体”政策要求，支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手，结合实际，制定我市大力支持平台经济规范健康发展八条政策措施如下。
一、创新税收税务服务。探索开展为平台企业以及平台内经营的个体工商户、自由职业者、其共生中小微企业提供代开增值税电子发票等适应平台经济发展特点的税务服务。对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减按50%征收资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。（责任单位：重庆市税务局、市财政局）
二、落实税收优惠政策。支持平台企业中贡献突出符合条件的从业人员申报“英才计划”，给予其落户、创新创业、子女入学、住房、医疗等方面的支持和保障。对符合西部地区鼓励类产业目录的平台企业，按照相关政策规定，减按15%的税率征收企业所得税。对批发零售、住宿餐饮、居民服务、会展、文化和旅游业中小微企业（含个体工商户），延长失业保险降费。（责任单位：重庆市税务局、人行重庆营管部、市发展改革委、重庆银保监局、市金融监管局、市人力社保局、市大数据发展局，各区县政府）
三、优化融资环境。鼓励金融机构针对平台企业特点创新金融产品和服务方式，开展产业链融资、商业圈融资、企业圈融资、知识产权质押融资等创新实践，提供授信、结算等综合金融服务，并结合平台经济发展推动供应链金融业务，满足平台产业链上中小企业融资与结算需求。支持符合条件的高新技术和“专精特新”企业开展跨境融资便利化额度试点，在等值1000万美元额度内自主借用境外资金。（责任单位：人行重庆营管部、市发展改革委、重庆银保监局、市金融监管局、市人力社保局、市大数据发展局，各区县政府）
四、鼓励利用互联网平台开展促消费活动。鼓励区县统筹财政资金，利用各类平台以发放消费券等方式开展消费促进活动，重点投向文化、旅游、零售、餐饮、住宿、体育等行业，促进市场主体发展。（责任单位：市商务委、市发展改革委、市文化旅游委，各区县政府）
五、支持打造应用场景。鼓励各部门区县、企事业单位、社会各界开放应用场景，定期征集发布应用场景清单，积极支持平台经济企业参与智慧城市应用场景建设。对场景建设业主单位（政务信息化项目除外）和招商落地力度大、项目建设成效好的场景建设供给单位给予奖补支持。（责任单位：市大数据发展局、市经济信息委、市发展改革委、市级有关部门，各区县政府）
六、强化数据供给能力。加强公共数据与平台数据融合创新，畅通政企数据双向流通机制，支持平台企业基于促进公共数据和社会数据融合开发数据产品，推动数据资源政用、商用、民用。引导互联网平台企业发挥带动作用，促进与中小微企业双向公平授权，共同合理使用数据，赋能中小微企业数字化转型。（责任单位：市大数据发展局，市经济信息委、市商务委、各区县政府）
七、鼓励引领发展。鼓励平台企业加快人工智能、云计算、区块链、操作系统、处理器领域技术研发突破。推动技术成果场景化应用，赋能平台经济和平台企业。鼓励创新型领军企业联合行业上下游牵头组建创新联合体，积极承担市级科技创新重大研发项目。市级对每个重大研发项目给予1000万—3000万元支持。对特别重大的专项任务，可“一事一议”给予支持。支持研发投入大，成效明显的平台企业申报全市大数据产业发展专项资金。（责任单位：市大数据发展局、市科技局、市财政局、市经济信息委，各区县政府）
八、发挥示范作用。择优评定一批平台规模较大、经济效益良好、创新示范性强的市级平台示范企业，建设一批特色平台经济集聚区和示范区，推动平台经济在有条件地区率先突破，在要素整合、科技支撑、品牌建设等方面发挥示范带动效应。（责任单位：市大数据发展局、市市场监管局、市商务委、市文化旅游委、市发展改革委、市经济信息委，各区县政府）


